



# 举报毒品违法犯罪，4年兑奖2000万

## 吸毒人数连续4年下降！ 湖南禁毒工作综合考核排名全国第四

本报6月19日讯 今天，记者从省政府新闻发布会上获悉，2019年湖南禁毒工作综合考核排名全国第4位，湘潭市、永州市获评全国禁毒示范工作先进城市。

省禁毒委副主任、省禁毒办主任肖迪明介绍，2019年，全省年度移送起诉毒品犯罪嫌疑人、查处吸毒人数、强制隔离戒毒人数分列全国第4、第6、第5位，省内新滋生吸毒人数连续4年下降。全省禁毒工作群众满意度调查评价得分92.98分，湖南省禁毒工作综合考核排名全国第4名。湖南扎实开展禁毒预防宣传教育，将禁毒知识纳入课堂教学和初中学业水平考试，开展大学生禁毒实践活动；开设禁毒微博、微信公众号、抖音等新媒体平台184个，县级以上禁毒教育基地110个，形成线上和线下联动宣传；开展“十佳缉毒民警”“十佳禁毒志愿者”评选表彰，打造“全省禁毒知识竞赛”等特色品牌，全民识毒防毒拒毒意识不断增强。

进一步强化打击整治。2019年，全省各级公安机关共移送起诉毒品案件6666起，移送起诉毒品犯罪嫌疑人11015名，缴获各类毒品1.92吨，缴毒量同比增长60%；各级检察机关共批准逮捕毒品犯罪案件6479起8471人，起诉6281起8745人，毒品案件起诉率为96.77%；各级法院共审结毒品犯罪案件6137起8262人，判处有期徒刑以上刑罚的重刑率为22.14%。

省禁毒办还联合省扫黑办、文旅、市场监管等部门，重拳打击整治娱乐场所毒黄赌违法犯罪活动。2019年共查处问题场所2804家，刑拘毒黄赌犯罪嫌疑人1909人，治安处罚11947人次，缴获毒品101.5公斤。

湖南创新开展互联网毒情巡查，2019年累计巡查毒情信息9.6万条，处置重点信息45条；推广毛发涉毒筛查技术和污水验毒技术，推进“智慧禁毒”，禁毒科技含量不断提升。

■记者 王智芳



6月19日，省政府新闻发布会现场，匿名举报毒品违法犯罪的5名群众代表上台领取奖励。

记者 王智芳 摄

## “破大案”与“打零包”并重 我省有效遏制毒品犯罪多发高发势头

2019年，我省保持对毒品违法犯罪严打高压态势，通过公安、检察、法院的严厉执法打击，有效遏制了毒品犯罪多发高发势头。6月19日上午，省政府新闻发布会上，相关部门负责人介绍情况。

### “破大案”与“打零包”并重

“公安机关是打击毒品犯罪的主要职能部门。”省禁毒委副主任、省公安厅副厅长李介德介绍，2019年公安机关开展“清隐”“清库”“清零”“毒驾治理”等专项行动，全省共查获新滋生吸毒人员2.15万人；决定强制隔离戒毒1.74万人，决定社区戒毒康复1.81万人。

坚持“破大案”与“打零包”并重，摧毁多个贩毒网络和跨省(境)贩毒通道。2019年，侦破部省督毒品目标案件75起，缴获各类毒品1.92吨，获公安部禁毒局高度肯定。与广东、福建、云南、湖北、浙江等地建立禁毒工作协作机制。全省共破获制毒案件5起，缴获毒品80余公斤、制毒原料22吨。

李介德表示，接下来公安机关将强化严打高压，减少毒品供给。

### 从严惩处毒品犯罪

“2019年全省法院审理的毒品犯罪案件数为6137件，罪犯人数为8262人，案件总数和罪犯人数均有明显回落，案件数量总体上升趋势得到遏制。”

省禁毒委副主任、省高级人民

法院副院长蔡俊伟介绍说。

受国际和国内形势多种因素影响，当前我省毒品犯罪形势仍十分严峻复杂，毒品犯罪呈现出新的特点，容留吸毒犯罪持续高发，新型合成毒品案件所占比例迅速上升，已经占据毒品犯罪的过半份额，毒品案件数占全部刑事案件的比例较高。

面对毒品犯罪得到一定遏制但仍然严峻复杂的形势，蔡俊伟表示，全省法院将进一步加强禁毒审判工作，毫不动摇地坚持从严惩处毒品犯罪。

### “省检”禁毒成立专门部门

“省检察院对禁毒工作高度重视，深度参与禁毒综合治理，成立专门部门，充实了专业办案力量，为遏制毒品蔓延贡献了检察力量。”省禁毒委副主任、省人民检察院副检察长丁维群介绍道。

2019年省检察院成立了负责毒品犯罪案件办理和指导的第十一检察部，配备了13名员额检察官、8名检察官助理、13名书记员，其中2名检察官入选首批全国检察机关办理毒品类案件人才库。2019年以来，省检察院办理重、特大毒品犯罪案件168件654人，毒品案件批捕率为91.8%，比刑事案件整体批捕率高10.85%，毒品案件起诉率为96.77%，比刑事案件整体起诉率高17.69%，毒品案件数量占同期审查起诉刑事案件的11%。

■记者 沙兆华 唐亚新 于振宇

### 链接

#### 4年接举报7万条 据此破案3.5万起

记者从湖南省政府新闻办公室6月19日召开的新闻发布会获悉，《湖南省举报毒品违法犯罪行为奖励办法(试行)》2016年实施以来，湖南已兑现举报奖金2000万元，据有关举报破获涉毒违法犯罪案件3.5万余起。

湖南省财政厅副厅长庄大力介绍，为动员全社会力量共同打击毒品违法犯罪，2016年6月，湖南省公安厅、财政厅联合制定《湖南省举报毒品违法犯罪行为奖励办法(试行)》，各州市配套出台了本级举报奖励办法。根据这一办法，举报人最高可获30万元奖金。

据介绍，4年来，湖南各级禁毒部门共接到群众举报涉毒违法犯罪线索7万余条，据此破获涉毒违法犯罪案件3.5万余起，抓获涉毒违法犯罪人员4万余名，缴获各类毒品、制毒物品超过3000公斤。2016年至2018年，兑现的举报奖金逐年递增，2019年的奖金正在陆续兑现中。4年来，湖南各级已兑现奖金2000万元。

据悉，湖南涉毒举报渠道已由最初的书面材料、电话、来访、电子邮件等拓展到警方的各种新媒体平台。举报人可公开或匿名举报，有关部门将对举报人信息严格保密。 ■据新华社

## 湖南银保监局发布风险提示 “代理退保”小心受骗

本报6月19日讯 6月17日，湖南银保监局发布《关于防范“代理全额退保”有关风险的提示》，称不断收到反映并在日常监管工作中发现，一些社会人员或团体组织诱导消费者支付高额“手续费”和“咨询费”，缴纳高额定金或签订高额欠款协议，实施“代理退保”，骗取高额费用，提醒广大消费者注意防范风险。

记者了解到，“代理全额退保”主要涉及人身保险及个人信用贷款保证保险。湖南银保监局指出，“代理退保”行为存在失去正常保险保障、资金受损或遭受诈骗、个人信息泄露、信用受损等多重风险。比如，“代理退保”个人或机构为牟取私利极力怂恿消费者退保，却避而不谈退保可能导致的后果和风险，消费者退保后丧失了风险保障，未来再次投保时，由于年龄、健康状况的变化，可能将面临重新计算等待期、保费上涨甚至被拒保的风险。他们

往往会诱导消费者“退旧投新”，购买所谓“高收益”理财产品或其他公司保险产品以赚取佣金。“代理退保”个人或机构要求消费者提供身份证、户口簿、收入证明、保单、银行卡、联系方式、家庭住址、工作单位等敏感隐私信息，存在信息泄露的严重风险隐患，很可能被不法分子恶意使用进行诈骗、洗钱、非法集资等违法违规活动，甚至在消费者不知情的情况下办理网络借贷。

湖南银保监局提醒，消费者应对“代理退保”提高警惕，尤其要慎重对待所谓“退旧投新”“高收益”产品等宣传，防止上当受骗。消费者如因保险合同内容与保险公司产生争议或纠纷，可致电湖南省保险行业协会保险咨询投诉电话4008012378反映申请调解。如发现保险公司涉嫌违反保险监管法律法规，可通过信函、来访等方式向湖南银保监局及各地市银保监分局反映。

■记者 潘显璇

## 收了“诚意金”迟迟不开盘咋办？退！

本报6月19日讯 近日，市民王女士致电本报热线投诉道，去年底，她在株洲奥园广场项目看房时，被要求缴纳1万元诚意金后才能选房。可让王女士气愤的是，房子开盘日期一推再推，王女士放弃购房计划，要求退还诚意金也一直未退。

去年年底，王女士看中了株洲天元区奥园广场一套82平方米的电梯房。当时，销售人员表示，有意向购买的人员需要缴纳1万元诚意金，才有选房资格。“在售楼处，当时看见好几位买房的在排队交钱，担心失去选房机会，马上交了诚意金。”同时，销售人员还与王女士签订了一份协议，付款人签字为王女士

的丈夫文先生。“当时销售说过年之前开盘，到快过年的时候，又说要到过年后。”王女士说，春节过后，受疫情影响，此事也就搁置下来了，期间，她去找过开发商几次，但开盘日期还是没有定下来，“等不起，就在别的地方买了房。”

王女士说，退款并不顺利，销售一直不说不退，也不说不退，只告诉她过一段时间会开盘，“他们还要我把收据先交回去。”

今日，记者联系了奥园广场项目营销中心，一位负责人表示，开盘日期为6月21日，客户可于项目开售后一月内前往办理退还认筹金手续。

■记者 杨洁规